

Número suelto, 5 cents.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 15 de Noviembre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Opiniones ajenas

La cuestión del trigo

Habla el Ministro de Abastecimientos: «Lo que ocurre es, que los harineros encuentran dificultades para la adquisición porque los trigueros se resisten a vender al precio de tasa; pero de todos modos, esas dificultades se obviarán tan pronto como empiece a llegar el trigo argentino, para lo que ya han sido contratados barcos, que podrán traer 150.000 toneladas de las 180.000 adquiridas por el Gobierno en la Argentina, y de las cuales vendrán en seguida 50.000 toneladas».

renunciarse a él porque el precio excediese un poco del de tasa? ¿Es acaso preferible seguir como estamos, pagando 37 y 40 pesetas por una fanega de dicho cereal?

Objetárase también, que los preceptos legislativos no admiten tal tensión en el beneficio industrial.

Más, por una parte, la Junta tiene medios para solucionar la dificultad; y por otra, que es muy distinto comprar un artículo con facultad de venderlo al día siguiente, obteniendo en 24 horas el 5 por 100 etc., a tener que realizarlo en plazo largo con las trabas y condiciones de que a renglón seguido habremos.

«¿Qué trabas, qué condiciones serían éstas? Vamos a exponerlas.

Por de pronto, el compromiso del adquirente de irlo vendiendo, poco a poco, a los vecinos del término municipal. Después, el no poder efectuar o sino a la presentación del oportuno bono semanal, que cada uno de aquellos le exhibiese, expresando la cantidad que se le hubiese señalado, en relación al número y necesidades de la familia. Por último, la obligación de llevar cuenta detallada, sujeta a la fiscalización de la Junta local de subsistencias.

Esta Junta, al efecto, debiera ser ampliada con algunos elementos, así obreros como propietarios, que hubiesen mostrado interés por el buen desarrollo de la popular empresa.

Tal es, en líneas generales, el plan, que sometemos al juicio público.

Terminaremos, haciendo de nuevo un llamamiento al país.

Hay que darse cuenta exacta de lo que representa para el trabajador tener que comprar el trigo a 37 o 40 pesetas fanega. Antes de decidirse a ello lo piensa mucho y aplaza su resolución de día en día. ¿Cómo pagar el almud, se dirá, a 3 pesetas 30 céntimos? Y se pasa de cualquier manera, y correa al cuerpo lo que éste pide con insistencia, y viene la miseria, la depauperación, el hambre.

El mal, como se vé, es grave, gravísimo.

Un ahorro de 10 pesetas en fanega de trigo, dentro de las condiciones de carestía en que se está desenvolviendo la vida sería una bendición.

Obtenerla, pues; poniendo en ejercicio todas las actividades, tocando todos los resortes, empleando todos los medios de acción; que a ello obliga el amor al prójimo y el concepto verdadero de ciudadanía.

A.

Desde Suiza

Luna, lunera...

En la cerrada obscuridad de la noche, las altas ramas de los árboles suben y se esparcen; y arriba, muy arriba, sus hojas tocan ya las estrellas que titilan...

Las montañas y el cielo son una misma cosa; una negrura más entre los densos velos que al no verse se adivinan, pavorosamente. Las casas apiñadas del caserío son sombras que de trecho en trecho danzan en derredor de una luz que guía como un ojo fantástico...

En la medrosa quietud de la noche, el alma siente la extraña aprensión de tantas sombras y calladamente trata de descubrir una lozana flor de goce. Pero es en vano, porque en la negación de dimensiones y colores, todo se junta y se dilata y recogida sobre ella misma, aguada con ansia y con temor...

Una difusa claridad se dibuja allá enfrente que se va pronunciando muy despacio. Y a poco, la luna comienza a salir...

Es una luna amarillosa y dulce, redonda y grandona que avanza sobre la tierra vertiendo los consuelos; poniendo lentamente, para que las tinieblas no se enfaden, una caricia de claridad sobre todas las cosas...

Como por encanto, todo ha cambiado: se abajaron los árboles, se hicieron las montañas, se aquietaron las casas, las tinieblas y la luz se abrazaron amigas, y el alma se esponjó en su cavariata...

Todo se hermana entonces, amorosamente. Unas gotas de agua, al caer, son estrellas y las estrellas son gotas de agua prendidas allá arriba.

Y hecha su obra de misericordia, la faz redonda de la luna que sube, sonríe, sonríe bonachonamente...

La luna es el detalle-complemento de los bellos paisajes; lo mismo en las horas tibias y perfumadas, sobre el firmamento estrellado en que, se posa, que en las noches de honduras y ciertas zonas, junto a los precipicios y peligros en que es bondad de los cielos; lo mismo derramando plata sobre la nieve que jugando en el mar.

Yo la busco en la muerte de este día en que las aguas de e-tanque del lago piden su reflejo; en que la ciudad, que empieza a entristecerse, pide también el regalo inocente de sus rayos. Todo está tan en calma; ofrecen la hora; y el lugar tanta delicia, que sin querer se busca el homenaje de la luna blanca, hermana de las almas y de las cosas.

Y las montañas le hacen sitio en el asiento de sus cumbres, y hasta achican sus cimas y se separan en tajos. ¿Por que tarda tanto la luna en hechizar la noche?

Pero hela ya, que aparece en lo más alto de un picacho y se encarama en él. Y ¡oh decepción! No es la luna buena y hermosa que se esperaba; la que sabe argentar los bordes de las nubecillas y bañar la tierra con su resplandor. Es una luna estrechilla y picuda, cruel y burlesca que se muestra en las alturas como un balacón!

La luna serena, triste y dulce no viene en este día. Ha venido una luna picara, que hace micos con sus dos cuernos irónicamente encaramada en lo más alto de un picacho...

Es otra noche. Una noche de infinita paz, en que aristas y relieves se pierden en la dulcísima penumbra. La montaña señala su silueta sobre un cielo de divina pureza. Y por detrás, la claridad se anuncia con un fulgor suavísimo.

Sobre la montaña, la luna aparece alba y recordada como una hostia y va ascendiendo soberanamente.

La pedrería del cielo se esconde en lo infinito y todo en la naturaleza se suspende para el místico y supremo momento.

La inmensa bóveda tiene una transparencia de cristal y en la tierra el silencio es oración. Las flores son incienso, los árboles son cirios y la montaña es arca...

En la sublime comunión de la noche, la luna asciende alba y recordada como una hostia.

Sin transición de claridad la luna aparece y marcha aprisa, muy aprisa. La tierra tiene vértigo esta noche y allá la cresta y la montaña voltean locamente en el vacío arrestando todo.

Desde la terraza del jardín que reposa se siente la formidable máquina girar sin tréguo. Y en esta fuga de todos los momentos se busca, para interrogarle, al plácido semblante de la luna.

Pero es inútil; por que en el lugar de la luna amiga de otros ratos que acaricia y consuela, se vé, como un andrino amarillento, un viejo globo a medio deshinchar.

Con su carota indiferente y adormilada, la luna no dice nada en esta noche. Es una cosa carcomida y sin vida

que desentanca sobre el paisaje que la esperaba ansioso.

Y mientras la cresta y la montaña voltean sin cesar, unas nubes rápidas la ensucian y la arrastran, pasando y repasando...

José Manuel Guimera.
Alpes vaudaises, Octubre 1919.

PERDIDA

En la carretera de Laguna a Santa Cruz se ha extraviado una maleta conteniendo libros de cuentas, papeles y un código telegráfico A. B. C.—La persona que la entregue a S. M. Machado (en la Cota) será espléndidamente gratificada.

(18 11 6).

Desde Madrid

Conversaciones

—¿Recuerda usted el tema que discutamos no hace una semana?

—¡Hemos discutido tantos en ese tiempo, que no acertaría a señalar uno que hubiese merecido atenciones que no tuvieran los otros!

—Pero en ese la perla fue mayor. Recuerde usted que hablábamos del carácter.

—¡Ay! él, y que usted sostenía que la felicidad, en el noventa y nueve por ciento de los casos, dependía de él, de que fuese acomodaticio, fácil, adaptable a todas las situaciones e y que tuviera, aun para las más erizadas de dificultades, una sonrisa pa'centera.

—En efecto, eso dije. Y usted añadió: Luego lo mejor de todo es no tener carácter; y como carecer de él vale tanto como carecer de fisonomía especial, llegaremos a una conclusión que usted rechazaba y que a mí me parece irrefutable; el ideal es... suprimir la vergüenza.

Los grandes svergüenzas son raras afortunadísimo.

—Y no sólo no he variado de opinión, sino que me ratifico en ella.

—Es demasiado radical. No, no es eso. Cuando se habla de carácter se alude al carácter dulce, bondadoso, transigente, en oposición al agrio, malicioso e inflexible. Y no hay duda que los hombres que poseen el primero se ahorran muchos disgustos.

—Es lo mismo que yo digo, aunque atenuado por usted. Ahí tiene usted un ejemplo en Burgos y Mazo. Dulzura, bondad, transigencia... todo lo pesa. ¿Apoyan los marxistas al Gobierno? ¿Magulifico? ¿No lo apoyan? ¿Magulifico también! No hay manera de que este hombre pierda. Si se aprueban los presupuestos, si no se aprueban, si siguen o caen los conservadores, para él todo es ganancia. ¿Ve usted cómo te la va razón? Es feliz quien suprime lo que le estorba, o quien se cree en posesión de lo que a su juicio necesita para serlo.

—Sólo en un caso no lo sería el ministro de la Gobernación. Con todas las hipótesis, absolutamente con todas las hipótesis, está asegurada la felicidad del señor Burgos y Mazo, siempre que resulten fuera del poder Maura y Cirva.

—¡Ah!, pues entonces le va a durar la satisfacción a mucho tiempo.

—¿También usted aventura esa profecía?

—Yo digo lo que se está viendo.

—Pero hombre de poca vista ¿no observa usted que la revolución está en marcha? ¿Y crea usted que el instante se va a perder hasta al extremo de facilitarle sus pasos?

Por la copia,
Miguel Peñalor

LOS CONFLICTOS SOCIALES

La jornada de ocho horas y los agricultores

(Continuación).

Jamás podrá suprimirse el tiempo perdido por accidentes meteorológicos, la imposibilidad de trabajar, dado el estado de la tierra, si no es aumentando luego la jornada, ya que ni es fácil ni hacedero reclutar a cada paso el número de personas y reunir la cantidad de animales de trabajo que ello exigirá, ni lo toleraría, económicamente, la mediocridad en que, por lo común, se desenvuelve la industria agrícola en estos países.

Si se pudieran medir exactamente las horas de trabajo y se impusiera al patrono agricultor el que sus operarios fijos no trabajasen más de las dos mil novecientas veinte horas anuales que corresponden a los trescientos sesenta y cinco días, a razón de ocho horas diarias, ningún patrono protestaría, sino que, por el contrario, estimaría beneficioso la medida; pero no es admisible esa flexibilidad de la jornada, a sabiendas de que muchos días no se los ocupará arriba de un par de

LAS CRISIS POLÍTICAS

Maura y la Prensa

A mi amigo don Leoncio Rodríguez.

En los grandes órganos de opinión extranjera—y aún en los pequeños—se publican integras las notas de los políticos sobre las «crisis». Parece una parálisis que digamos esto; pero, es necesario insistir en ello... porque en España no sucede así. Es decir, no sucede en general. Son precisamente, los periódicos de las derechas, los reaccionarios, los que con más escrupulosidad cumplen ese precepto de moral periodística. A B C jese malhadado A B C que tanta envidia causa a muchos izquierdistas! recoge integras cuantas «notas» dá don Santiago Alba, hombre «gudo» de la Monarquía, y aún las de Melquíades Alvarez y Alejandro Lerroux. Lo propio hace El Debate, publicación católica moderna, amplísima, bien orientada, que al lado de los textos sin mutilar pone el comentario (Recientemente ha publicado una carta de Kropotkin... ¡que no es que digamos un reaccionario!) Y La Acción ha dado también evidentes muestras de respeto político a la palabra del adversario.

En el «campo de enfrente», con la excepción de «El Sol», que aún comomentando a su gusto las manifestaciones derechistas las reproduce íntegras, con probidad que es de alabar, no se dá idéntica muestra de libertad. Pero para quienes extreman sus rigores esos tolerantes izquierdistas es para Maura. La consigna, aquella famosa consigna del Trust-periodístico, aún perdura, siquiera esté deshecho ese sindicato de opinión artificial.

Ahora, se ha visto la muestra. El Heraldo de Madrid, ante un hecho de trascendencia de la nota de don Antonio Maura—porque en política, las palabras y los escritos, contra el parecer en boca entre algunos, son «hechos»—se limita a copiar unos párrafos, a truncar su sentido, a decir que es ininteligible la «nota»—y sin duda para ayudar a que se entienda sólo unos retazos—y a adjetivar a Maura, a la nota, a sus procedimientos y a su prosa, con algunos escogidos calificativos, a sabiendo con la insidia, con la caudalesca, vulgar e increíble insidia, de que Maura «había así», cuando no está en el poder; lo que o no quiere decir nada, o quiere decir que lo desea, ¿verdad?—y que

para pedirlo, y usufructuarlo en provecho propio o de su partido «había así»,—¿no es cierto?—Completa El Liberal este burdo hornillo de opinión, publicando un editorial «El despecho del fracasado», artículo falto de enjuiciamiento y sobrado de malas intenciones, que hemos visto además reproducido en La Prensa de esa Ciudad, con breves líneas de introito. Por ello, y no alabándole «el gusto» dedicado a estas líneas a su Director, recomendándole—si admite la astutosa administración—que «recortar criticaciones ajenas más hábiles, más jugosas, y más bien escritas—asi como suena—las encontrará en «El Sol»—que después de cinco columnas de la nota de Maura, ha dedicado a ese documento dos artículos que intituló «El Ex Presidente escribe...» muy superiores a la voz de los despechados y despachados.

No somos contrarios a que la prensa critique, juzgue, combata. Pero sí, a ese método de táctica cobarde, en que se hurta o disfigura, la idea o el programa del adversario para luego des hacerle «fácil empresa! Maestra en ella ha sido en España la prensa que se ha llamado liberal, en sus variados matices.

De los hombres públicos Maura ha sido la «gran víctima». ¡Contradicción ejemplar, la de que se trate de evitar, que la opinión conozca al hombre que más busca a la opinión!

¡El Heraldo de Madrid comenta, en la jocosidad que pondría en la revista de una corrida de toros, la nota de Maura!

¡El Heraldo de Madrid, que llena columnas y columnas, en el detalle minucioso de lo que hacen en la fiesta nacional, los coletudos con los bravos cornopetos, le parece larga, extensa, no publicable, la nota de don Antonio Maura, donde con acierto, o con error... pero con indudable autoridad y buena fe, habla un ciudadano sobre la situación de España...!

¡Que tristeza y que vergüenza de haber nacido don Darío Pérez, en ser redactor de ese Heraldo!—¿verdad amigo Leoncio?

León de las Casas.
Palma, 9 de Noviembre de 1919.

Los haberes del clero

Documentada en el fondo y elocuente en la forma es la solicitud dirigida por la asamblea de los cabildos catrales de España al presidente del Consejo de Ministros.

En ella se hace resaltar la situación trágica por que atraviesa el clero español desde que la Iglesia fué desposeída de su patrimonio y se concentraron las bases del Concordato de 1851, acordándose la dotación para los gastos del culto y clero, dotación que se reconocía «incierta y aun incongrua» y que se daba a entender sería aumentada más adelante.

Como desde entonces no ha llegado a realizarse tan consoladora esperanza, los asambleístas piden respetuosamente a los poderes públicos las siguientes mejoras:

- 1.ª Ningún sacerdote percibirá asignación inferior a 1.000 pesetas.
- 2.ª Los haberes de los que actualmente disfrutan de 1.000 a 3.000 pesetas inclusive serán aumentados en un 35 por 100.
- 3.ª Las asignaciones superiores a 3.000 pesetas se aumentarán en un 30 por 100.
- 4.ª Los Beneficiados de Colegiata, que actualmente sólo perciben 750 pesetas, con descuento, percibirán un aumento de 65 por 100.
- 5.ª Este aumento será de 50 por 100 respecto a los canónigos de Colegiata y beneficiados de iglesias sufragáneas.
- 6.ª Las dotaciones del culto y de los sumarios se aumentarán en un 35 por ciento.
- 7.ª Para equiparar el clero de Canarias y Ceuta a los demás participantes del presupuesto del Estado en aquellas regiones debe concedérseles la gratificación de residencia que hoy disfrutan todos los que cobran sus haberes del Estado.

Es de esperar que, ya que se trata de mejorar la situación de obreros y clases medias, no serán desatendidas estas justas aspiraciones del clero español.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO (San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas. El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Hasta el 15 de Octubre estará abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza colegiada del Bachillerato.

Se darán clases de repaso Para informar su Director.

Los juíos y el bolchevismo

Las matanzas de juíos en Rusia alcanzan cifras horribles. Según informaciones llegadas a Londres, señalan que las matanzas de israelitas en Rusia meridional prosiguen de un modo interrumpido.

Los iniciadores de esas matanzas pertenecen a los partidos de Petliura y del general Denikine. La hostilidad contra la población israelita se explica no sólo por sentimiento de antipatía étnica...

Los ukraníams de Petliura, tanto como sus adversarios de Denikine, están de acuerdo en considerar a los juíos como autores del bolchevismo. Las acusas de haber por todas partes y por todos los medios favorecido el establecimiento del régimen sovietista...

Consecuencia de ello es que los partidarios de Petliura y Denikine se consideran como estando en guerra contra la población judía. Las matanzas casi nunca han tenido el carácter de desorden acompañado de saqueo e imputable a una soldadesca borracha.

Así ha sucedido en Proskurov, que las bandass ucranianas han exterminado metódicamente a nueve mil hombres y mujeres sin destruir ni llevar a la menor cosa en las habitaciones.

Por su parte, los bolchevikis saben servirse de la ocasión de ese estado de los espiritus. Cuantas veces se sienten en peligro hacen llamamientos a este antijudaísmo de la masa y se sirven de él como derivativo del resentimiento popular amasado contra ellos mismos.

Foot-ball

A bordo del correo interinsular «León y Castillo» regresaron anoche de Las Palmas los jugadores sevillanos del «Real Betis», acompañados del Presidente del «Tenerife S. C.» Sr. Games y del vocal de la directiva Sr. Corbella. En el último encuentro verifica do anteaer en aquella población entre los equipos «Real Betis» y Marino, triunfó éste por dos goles contra uno.

Como ya saben nuestros lectores, mañana se celebrará el último y sensacional match entre el «Real Betis» y el primero «Tenerife», cuyos equipos se disputarán la artística copa donada a ese efecto por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

AUDIENCIA

Para responder de un delito de hurto, compareció ayer ante el Tribunal de Derecho Francés Amara, procesado por el Juzgado de esta Capital. El Ministerio Fiscal pidió que se le impusiera la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor, e indemnización al perjudicado de 49 pesetas.

Informó a favor del procesado el señor Lara. El juicio quedó concluso para sentencia. Para el lunes próximo está señalada la vista de la causa seguida por este Juzgado contra Antonio Martín Saravia, por lesiones. Abogado, señor Gil Roldán. Procurador, Sr. Casanova.

Ecos de Sociedad

Boda distinguida. En la parroquia de San Francisco se celebró anoche el matrimonial enlace de la bellísima señorita Inesita López Ruiz con el joven Capitán de Intervención D. Manuel R. Vadenciera. La novia vestía un precioso traje con prendidos de azahar, y el novio el uniforme del Cuerpo a que pertenece.

En la unión el R. P. Frutos del Hoy, y apadrinaron a la gentil pareja doña Sofía Vds. de Rivadeneira, y D. Joaquín López Ruiz, hermano de la novia.

Actuaron de testigos, por parte de ella, el Coronel de este Regimiento Sr. Verdugo, el Comandante de infantería Sr. Galindo y el Médico señor Forgas; y por parte de él, el Jefe de Intervención militar Sr. Moya y el Capitán y Teniente del mismo Cuerpo Sres. Fernández Rota y Estévez. Terminada la ceremonia nupcial los invitados fueron obsequiados con toda esplendor en el Hotel Orotava.

Los nuevos esposos se trasladarán al Hotel Pino de Oro. Felicidades.

Enfermo. Nuestro distinguido y particular amigo, D. Rafael Hernández Sáyer, Notario Eclesiástico de este Arciprestazgo, inspiró antes ayer serios temores acerca de su importante salud.

Una fuerte afección cardíaca llegó a comprometerle seriamente durante cerca de tres horas, creyéndose por momentos que corría inminente riesgo su existencia y llegándose a tomar las providencias conducentes ante tan serios temores.

Gracias a Dios el doliente experimentó súbita e inesperada mejoría, ordenando se celebrase en el Pilar una Misa en acción de gracias. Nos congratiamos del pronto restablecimiento y hacemos votos al cielo porque sea duradero.

Ha sido dado de alta en la Clínica del Dr. Costa nuestro respetable amigo el sabio sacerdote D. José Rodríguez Moure, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, que ha marchado a su residencia de la Laguna.

Celebramos vivamente la mejoría del distinguido enfermo.

De viaje. Anoche se embarcaron para la Gomera los señores D. Angel Carrillo, Frago y D. Lino Lomo.

En el Real Club. El Presidente del Real Club Tenerife tiene la atención de invitarnos a las reuniones que los domingos a las seis de la tarde se celebrarán en los salones de dicha sociedad.

Ascenso. Ha sido ascendido a Capitán de la Guardia de Seguridad, nuestro amigo don Juan Redondo.

MAESTRA SUPERIOR. Se ofrece para dar clase a domicilio a niños con niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores. Honorarios reducidos, Emilio Calzedilla, 34. (11 14)

Teatro municipal

Velada literaria-musical. Esta noche a las 9, se celebrará en nuestro Teatro municipal una velada literaria-musical a beneficio del noble y popular violinista Emilio Silvestre y como homenaje de despedida de sus amigos y compañeros. La velada se ajustará al siguiente programa:

- Primera parte: 1. Fantasia de la ópera Coppelia, Leo Delibes; por la orquesta. 2. Discurso de D. Ramón Gil-Roldán. 3. I «Chanson du Printemps»; Mendelssohn. 4. Rondó, M. Bonnin; para violín y piano, por don Emilio Silvestre y don Juan Pozuelo.

- 5. «Non n'ami piú», L. Denza; melodía cantada por don Germán Perera, acompañada al piano por don Juan Pozuelo. 6. Poesía por Alfonso ojada. 7. Cuarteto en Re mayor, Mendelssohn. 8. Allegro.—II Minueto.—III Andante.—IV Presto final; para dos violines, viola y violoncello, por don Emilio Silvestre, don Ugo Fagani, don Tomás Alós y don Manuel González.

- Segunda parte: 1. Fantasia de la ópera «Tosca», Puccini; por la orquesta. 2. Preludio para piano, M. Bonnin; ejecutado por don Juan Pozuelo. 3. Poesías de don Diego Crosa. 4. Sonata op. 24 en Fa mayor, Beethoven. 5. Allegro.—II Adagio expresivo; para violín y piano, por don Emilio Silvestre y don Juan Pozuelo. 6. Poesías por don Pedro Bethencourt. 7. Cuarteto para dos violines, viola y violoncello; Tschalkowsky. 8. Andante religioso.—II Scherzo, por los señores anteriormente citados.

A juzgar por los elementos que en ella toman parte la velada resultará brillantísima.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

CRÓNICA AL MINUTO

Cosa de sentido común. Leo en un periódico anticlerical: «La iglesia no puede oponerse a la libertad religiosa sin ir contra toda equidad y justicia. La Iglesia es librecultista en todas partes, menos en España; y para ostentar su título legítimo a ser libre en naciones protestantes debe abdicar en España de todo exclusivismo, de todo privilegio y de toda tiranía.»

El autor de estas líneas no sabe lo que se pesca. La Iglesia, en primer lugar, no ejerce ninguna clase de tiranía sobre los hombres. El hombre, políticamente hablando, tiene absoluta libertad de conciencia. El autor de las líneas que he copiado tiene libertad de conciencia, de irse a los infiernos, si quiere, pues el camino es muy ancho... y ancho ha de ser para que puedan pasar por él todos los sectarios que sienten od o feroz a la Iglesia de Cristo.

Más estos señores sectarios son unos ignorantes. Si no lo fuesen, sabrían que los protestantes, en buena lógica, no pueden negar al catolicismo la más amplia libertad. Para ellos, todas las religiones son buenas; y siendo así, según ellos, ¿a santo de qué van a poner cortapisas a la expansión de nuestra religión santa, que es, según nosotros, la verdadera?»

De modo y manera, que en Inglaterra y en Alemania, por ejemplo, al dar a la Iglesia católica su libertad, no hacen los protestantes otra cosa que ser lógicos y dar a los sectarios españoles una lección de sentido común.

Pero esto, que en los protestantes es lógica, en nosotros varía completamente. Nosotros creemos en una sola religión verdadera: la católica. La Iglesia católica, pues, no podrá ejercer esa tiranía (que no la ejerce) sobre los conciencias; pero tampoco podrá, en buena lógica, dar facilidades a las falsas religiones para que vengan a España a robar las almas que han de ser para Cristo.

No, señores sectarios. El catolicismo no puede dar facilidades para que se pierdan las almas, como una madre sensata y cuerda no debe poner en las manos de su hijo amado un revólver para que sin darse cuenta de ello se pegue un tiro.

Los protestantes son tan lógicos al dar a la Iglesia católica las mismas libertades que a las demás religiones como los católicos al negarlas en un país católico. Esto es lógica, esto es sentido común, y lo demás... música.

Juan María ROMA.

El Cardenal Mercier contra los excesos nacionalistas

Un llamamiento apremiante del Primado de Bélgica al clero de su diócesis. Antea de embarcar para los Estados Unidos el Primado de Bélgica dirigió al clero de su diócesis una carta en la que se encomienda a sus oraciones y en la que ruega sea robustecido el principio de autoridad, con mayor razón ahora que la guerra ha terminado.

El Cardenal escribe así a los sacerdotes y seminaristas sobre la cuestión de la variedad de lenguas en Bélgica: «Cuanto más discordia haya más debéis uniros en torno de vuestro obispo y trabajar fraternalmente en la obra de Cristo y de su Iglesia, cuya misión es la salud de las almas sin distinción de origen, de raza y de condiciones sociales.»

El instinto vago de la raza y los sentimientos mal definidos que de ella se desprenden nos dicen que aquél los deben inspirarse en la razón y en la fe, y, por tanto, fácilmente se deduce que la tentativa del predominio de la raza sobre la unidad de la patria es contraria al deber moral y cristiano de la piedad patriótica, y entonces ocurre que el interés que se pone lleva a que el instinto de raza tome incremento desusado y par- zca, con la aureola de caridad sobrenatural, lo que sólo es irreflexión ardorosa de un temperamento apasionado.

No hago sobre el particular más consideraciones, pues quiero calmar los espíritus desahogados, de corazón generoso, pero extraviado. Los que quisieran comprnderme ya me comprenderán.

Y si alguien, valiéndose de la moderación de mis palabras, pretende abusar de su poder y desobedecerme, no me queda otro camino que lamentarlo grandemente y rogar por él recordándole al mismo tiempo que nada se libra de la mirada escrutadora de Dios nuestro Señor.

El Cardenal desensuelle, finalmente, estas ideas invocando las instrucciones de León XIII al Episcopado de Bohemia en 20 de agosto de 1901, cuando le decía: «Si el pretexto de proteger la lengua materna está en algunos casos justificado, es siempre que no perjudique al interés general.»

SE VENDEN varias estanterías de madera y cristales, con andamios, gavetas y alacenas, propias para establecimientos; leña corriente y de tos; garrafas de cristal de 20 litros; e igualmente hay tablas de cristal de (1+20+50 a 60 centímetros. Informarán Santo Domingo 4 donde pueden verse. (11 8 10 alt.)

Amontillado 'Palma Fina' Manzanilla 'La Serranita' Anis de la Cepa : : Coñac Sautu : : :

Excelentes bebidas que la Casa SAUTU y C.ª de Jerez, recomienda al público de buen gusto.

De venta en todos los establecimientos

AZUFRE SUBLIMADO MARCA "El Gallo"

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias: Tomás de Armas Quintero Santa Cruz de Tenerife

(Apartado núm. 36) (9 10-30 alt.)

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

NOTICIAS POR CORREO Y TELÉGRAFO

PENINSULA Extranjero

Consejo en Palacio. Madrid, 13-19. El Consejo celebrado hoy en Palacio duró dos horas. Al salir del mismo, el Ministro de la Gobernación, señor Burgos, nos dijo que el Sr. Sánchez de To- ta dió cuenta de la situación del interior y exterior.

El Ministro de Hacienda, señor Bugallal, expuso un plan financiero y un proyecto de leyes tributarias. El Sr. Burgos llevó al Consejo algunos proyectos sociales que someterá a la consideración del Senado.

Sobre la dimisión de Burgos. Preguntado el Ministro de la Gobernación, señor Burgos, con respecto a lo que se ha dicho sobre la dimisión de su cartera, empleando algunas evasivas dió a entender que tal renuncia era cierta.

Berenguer visita al Monarca. Nuestro alto Comisario en Marruecos, General Berenguer, ha visitado hoy al Rey con el objeto de informarle de la labor realizada en Marruecos.

Le afirmó que por ahora no habrá nuevas operaciones. Se autoriza la entrada de buques. Por el Gobierno yankee se ha manifestado al Ministerio de Estado que autoriza la entrada, hasta su primer puerto, de buques extranjeros, pero sin darles carbón como carga.

No es cierto. El Subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals, ha desmentido que haya presentado la dimisión de su cargo. La gratificación de residencia para el clero de Canarias. Una comisión de personalidades de esa provincia ha estado en la Presidencia al objeto de pedirle sea concedida al clero de Canarias la gratificación de residencia que se tiene solicitada.

Nuevo Deán. Ha sido firmado el nombramiento de Deán de la Catedral de Tarazona, a favor de D. Baldomero Torres. Canonigos. Han sido también firmados los nombramientos de Canonigos de las Catedrales de Barcelona, Valencia y Oviedo, respectivamente, a favor de los señores D. José Llovera, don Pascual Llopis y D. Enrique Fernández.

El conde Bernst rff. París.—El embajador de Alemania en los Estados Unidos ha pronunciado en Magdeburgo un importante discurso Combatió la política nacio-

Reconocimiento de las substancias alimenticias

Por esta Dirección de Sanidad Exterior se hace público lo siguiente: Habiendo quedado incumplido hasta la fecha el artículo 147 del Reglamento orgánico de Sanidad Exterior vigente y emanando de dicho incumplimiento graves responsabilidades para el personal técnico de la estación sanitaria de este puerto: se advierte al público que el reconocimiento de las substancias alimenticias que por este puerto se importen del Extranjero, será obligatorio a partir del día primero de Diciembre del corriente año para lo cual los importadores propietarios o representantes remitirán muestras de las substancias alimenticias de que se trata a esta dirección donde se les proveerá gratis de su certificado, sin el cual no podrán retirar las mercancías ni mucho menos exportarlas al extranjero.

El artículo 147 dice: «Las substancias alimenticias en general así como vinos, licores, cervezas y otras bebidas que se importen por nuestros puertos o fronteras terrestres deberán someterse a reconocimiento organoléptico antes de ser introducidas en nuestro territorio.

Este reconocimiento se llevará a cabo por el personal técnico de la respectiva Estación Sanitaria; y si como resultado de dicho reconocimiento se ofrecieran sospechas sobre el estado de conservación o pureza de estas mercancías, se llevará a efecto un análisis químico o microscópico, según proceda, haciendo uso del laboratorio que cuenta la dependencia, y si no lo tuviere por el municipal de la localidad o por el farmacéutico titular. Por estos reconocimientos analíticos se cobrarán de los importadores los gastos de material que se ocasionen.

Las carnes, aves muertas, caza, pescados y embutidos, se someterán también a reconocimientos por el Veterinario con que cuenta la Estación Sanitaria del puerto o terrestre, según previese el artículo 131 de este Reglamento. Las materias orgánicas en descomposición que a juicio de un Director de puerto o frontera, sean peligrosas, podrán ser destruidas previa declaración escrita de las razones que abonen la medida, y de las que a ella oponga el propietario o representante.»

Semillas garantizadas CASA VARELA

La cuestión de Cabo Juby

Ha llegado a Las Palmas procedente de Cabo Juby, el capitán español «Infanta Isabel», con objeto proveerse carbón, agua y viveres y conducir fuerzas militares con destino a dicha posición española. El «Infanta Isabel» zarpó de nuevo con 22 soldados de la sección de ametralladoras del Regimiento de Las Palmas, al mando del teniente coronel don Miguel Guzmán.

Según nuestros informes, está preparada para embarcar tan pronto como las circunstancias le exijan, la 2da. compañía del segundo batallón, que manda el capitán don Ramón López de Haro y Carvajal. Integran esta compañía 2 oficiales.

Noticias particulares que se nos han facilitado relacionadas con la cuestión de Cabo Juby, dan a comprender que la actitud de los moros amigos de España en las cercanías del fuerte campañón, es bastante pacífica aunque ya se ve que esto no inspira bastante confianza por cuanto se hacen preparativos militares. También parece que los kabilioses de aquellos territorios ansian la presencia de don Francisco Bonts, Gobernador Político Militar de aquella posesión, al que profesan profundo afecto muchísimos de ellos.

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco. Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorado técnico y especial. Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica. Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

Abrigos, Sombreros, Piel, Boas y Jersey de seda y lana para señoras y niños acaba de recibir

San Francisco núm. 9 "LE PRINTEMPS" Sta. Cruz de Tenerife

nalista, confiando al trabajo la reconstitución de Alemania.

Para que el pueblo alemán pueda reanudar el trabajo, deben estrecharse las relaciones económicas con todos los Estados del mundo; la más urgente política exterior de Alemania debe ser la de procurar al país primeras materias. Alemania no puede luchar con la situación del cambio si Francia no le concede crédito.

Es necesario que el Tratado de Versalles sea revisado; Alemania no puede aceptar integralmente, porque tiene que vivir. Alemania no puede seguir ninguna política, conforme a la Sociedad de las Naciones, por lo cual conviene que envíe delegados a la Conferencia del Tratado en Washington, donde hablará de nuevo de hombre a hombre con los representantes de otros países.

Correos interinsulares

De Las Palmas llegaron ayer tarde los vapores correo interinsulares «Fuerte» y «León y Castillo». El «Fuerte» salió anoche para el Norte de Tenerife y Santa Cruz de la Palma; el «León y Castillo» salió también anoche con destino a San Sebastián de la Gomera y Valverde.

Frutos

Con cargamento de frutos del país llegó ayer tarde del Puerto de la Cruz el vapor «Taoro».

El «Gaboón»

Procedente de Port Harcourt con escalas en Forcados, Opobo, Lagos, Sierra Leona y Dakar llegó anoche al puerto de esta Capital el vapor inglés «Gaboón», de la Compañía Elder Dempster y Cia. Ltd.

Hoy saldrá para Londres después de cargar frutos del país.

El «Rutland»

También fondeó anoche el vapor inglés «Rutland» que viene de Liverpool con cargamento de diversas mercancías para el comercio de esta plaza.

Este vapor se consigna a los señores Miller Wolfson y Cia., y cargará frutos del país con destino al puerto de su procedencia.

El «Viera y Clavijo»

Para San Sebastián de la Gomera, Santa Cruz de la Palma y Valverde, salió anoche este vapor correo interinsular que entró a las 6 de la tarde procedente de Las Palmas.

Vapor para Cuba

El día 22 del actual saldrá de Cádiz con destino a Cuba y Centro América, y escala en Las Palmas, este puerto y Santa Cruz de la Palma, el vapor correo español «Manuel Calvo». Este buque tocará aquí el día 25.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas para caballero solo. Para informes calle del Pilar número 41.

CASA pequeña o mediana en buen estado, se compra una; dirijirse por cartas a José Reyes, Santa Isab. 148, o personalmente de 1 a 3 de la tarde. No se admiten corredores.

Cédula de emplazamiento

En los autos de juicio declarativo de menor cuantía, sobre reivindicación de finca, promovidos a instancia de don Eduardo Díaz Ledesma vecino del pueblo de Adeje contra don Antonio Martín Toledo ausente hoy en ignorado paradero, el Señor Juez accidental de primera instancia don José Bautista don Marcial García y García ha dispuesto por providencia de hoy a instancia del actor se empiece al referido don Antonio Martín para que comparezca y conteste la demanda dentro del término de veinte días que al efecto se le conceden, apercibiéndole que en otro caso le parará el perjuicio a que hubiere lugar en derecho.

Y para su publicación en el «Boletín Oficial» de esta Provincia expido la presente en Granadilla a 2 de Octubre de 1919.

El Secretario Judicial Enrique Sáenz.
V.º B.º
El Juez accidental de 1.ª instancia.
Marcial García

«El Consultor de los Bordados»

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, toallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Rochetier, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredosos, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas coloritificadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

Precio de suscripción

Edición económica
1 año o sea 24 cuadernos 7'00
6 meses o sea 12 idem 4'00

Edición de lujo
1 año o sea 24 cuadernos 12'00
6 meses id. 12 id. 7'00

Con suplementos de dibujos picados
1 año edición económica 15'00
Id. id. lujo 20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica. San Francisco núm 7.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Bajo la dirección de la profesora SRTA. MARIA REGALADO Y GARCIA. Enseñanza elemental y superior. Clase de adorno. Piano, pintura, dibujo, bordado a mano y a máquina. Clases especiales de idiomas francés e inglés, por profesor competente. Alfonso XIII, 76 y 78, principal

MECANICO

Se componen toda clase de aparatos científicos y mecánica fina en general. Darán razón en el acreditado café de Robles, Cruz Verde, 14.

Colegio para señoritas

DE NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y V.º B.º Inspector provincial de enseñanza.
Méndez Núñez 32

ACADEMIA ACOSTA

TAQUIGRAFÍA Y MECANOGRAFÍA

Dirigida por profesor titulado

y a cargo de la Srta. Emma Trujillo

19. SANTA ROSALÍA. 19

En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido de la escritura al tacto. Con 3 meses de práctica puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes, se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo ventajoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacer el trabajo de diez que lo desconozcan, sin que esto le produzca cansancio alguno.

Clases diarias, alternas y a domicilio. Se hacen trabajos de Mecanografía.

Sta. Rosalía, 19.—Sta Cruz de Tenerife (18-10-30 alt.)

«CEREQUIMI» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales

Fernández & Cánivell y C.ª.—Montilla

† La Funeraria

Calle de Imeldo Seris, 108.—Teléfono N.º 36

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basándose en un aviso por teléfono.

Hoja del

«Eucaliptus Colossea»

para combatir la Diabetes

Precio: 20 hojas, 10 céntimos

Se expenden en La Laguna, Droguería de A. Barreto.—En Santa Cruz: Imprenta Católica.—Se remiten por el correo por 10 céntimos más.

Colegio para señoritas

DE NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD

Directora Doña Maria Cristina Gámez

(Maestra Superior)

1.ª Enseñanza—Bachillerato—Magisterio—Idiomas—Música—Labor.—Dibujo

Profesorado

D.ª Maria Cristina Gámez, Letras.

D. Rafael Gavilón, Ciencias.

D. J. Castro, Dibujo.

D.ª Maria Gavilón (Maestra Superior), Labores.

D. L. Barreto, Idiomas.

Hermoso local rodeado de jardines

Entradas: Plaza del Patriotismo y Santa Rosalía 17

(11-8 30 alt.)

Luis Fraga García

Médico-cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilíticas y venereas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo-salvarsan (914) y salvarsan sodico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Gratias a los pobres

Teléfono número 544.

¿Qué es Erasmic?

ERASMIC ES EXQUISITO

Los Alicantinos

Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtrada a movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos. Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm.

Talle del Pilar núm. 61
Fíjese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domicilio en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Corte, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	ALANCE de 1918	Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000'00	igual
Id. desembolsado	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas	4.295.585'84	+ 1.039.210'44
Id. de previsión y garantía	1.731.399'58	+ 332.861'62
Primas del ejercicio	9.587.270'53	+ 1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre.	31.847.555'31	+ 3.954.089'99
Fondo para liberación de capital	50.000'00	+ 50.000'00

ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	2.384'28
1878	340.317'60	139.944'01	111.439'20	92.203'48
1888	7.783'83	312.058'35	239.279'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1905	2.220.233'41	939.580'89	735.109'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919. Esta Compañía tiene hecho el depósito que marca la ley y es la primera de las compañías españolas.

Representante en esta isla, D. Esteban Mandillo, Dr. Allart núm. 55

Subasta voluntaria

El día 20 del corriente mes y ahora de las tres de la tarde, se celebrará ante Notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio, José Murphy, 2, la venta en pública subasta de una finca rústica situada en la Costa sur de esta ciudad y dentro de su término municipal, bajo riego y con derecho a todas las atarjeas que conducen aguas, de cabida siete hectáreas, 23 áreas y 39 centiáreas, dedicada a los cultivos especiales, comprendiendo casas, salón para empacquetado, estanque y charca, gañanías y una dula de agua del Barranco de Santos.

Del precio y demás datos y antecedentes, dará noticia el expresado Notario.

OCASION

Se vende una vaca inglesa primeriza, dando leche desde hace un mes. Informarán Plaza de la Concepción núm. 18 y en esta Redacción.

Cabildo Insular

DE TENERIFE

ANUNCIO

Por acuerdo de la Comisión Permanente del Cabildo Insular, se efectuará el día 17 de Diciembre próximo, y hora de las 15, ante Notario, y en el Salón de Actos de la Corporación, el sorteo de las cuarenta obligaciones del empréstito que dicho Cabildo Insular tiene en circulación, cuya amortización proceda hacer, en la segunda quincena del citado mes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Noviembre de 1919.

El Secretario, A. Lara y Zárate.

V.º B.º

El Presidente accidental, T. Valle.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

SAN FRANCISCO, 7
SANTA CRUZ DE TENERIFE

TIPOGRAFIA

Cartas, Sobres, Circulares, Memorandum, Facturas, Periódicos, Obras, Revistas, Tarjetería, Vales, Recibos, etc. etc.

Especialidad en trabajos a varias tintas

Acciones, Cheques,

Letras de cambio, Etiquetas y

todo lo concerniente al ramo tipográfico, en la seguridad de que le han de servir con prontitud.

LIBRERIA

Plumas, tinteros, papel de cartas, libros religiosos, lapiceros, lápiz, plumas estilográficas, libretas, pizarrines, portaplumas, raspadores, gomas de borrar, plegaleras, lacres, trabas para lápiz, carbocillos y chinchas para dibujo, creyones azules, creyones para dibujo, papel carbón, para máquina y para lápiz, y otra infinidad de artículos para escritorio.

También esta casa cuenta con un buen taller de Encuadernación



Compañía Transatlántica de Barcelona (ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Noviembre de 1919

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
Infanta Isabel de Borbón	20	Montevideo Buenos Aires
		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
San Carlos	24	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
		Cádiz y Barcelona.
Manuel Calvo	25	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curacao y La Guayra.
		Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan L. Roche. Alfonso XIII núm. 35.

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Por 2,50 enviamos un tacho de 100 recibos para la Lotería de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan

PARA IMPRESOS

SELLOS CAUCHO Y METAL
MANUEL LOPEZ ORTEGA
(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.-Apartado 171

MADRID

Consúltense precios.

Se admiten corresponsales

La Bota de París

Gran almacén y manufactura de calzado de lujo y todas clases

En esta acreditada Casa se acaba de recibir un inmenso surtido en calzado de lujo para caballero horma villarejo.

Últimos modelos en zapatos de color para la presente temporada.

Joaquín Cola Sabater

SAN FRANCISCO, 12

Frente a la Iglesia



PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia 400 " 13, 14, 15	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico 350 " 13	1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Capitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paq. y mas. — Paquetes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica en suela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentin Sanz núm. 2 (a). — Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de F. Ducatte de París. Tricofero Bary, Nieve Hazeline, Jabón de Afeitar y Crema Dentrífica Colgate's, Jabón Reuter Crema Simon, Safo y Arkenda a la Meca, Agua Colonia Fama y Reclamo Lactosybiosina, Lactobacilina, Espojas de Goma, Eumectine, Lacteol, Valerianato Pierlot, Uraseptine y Kymosine (Pegnine) Rogier, Extracto de Malta, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Lactagol, Laxamel Santeose Pura y Caffeinada, Diabephobey Carbón Bello de L. Frerre, Solución Coirre, Elixir Polibromurado Iyon, Cápsulas de Aceite de Chaumaogra, Urodonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi Catalán Lysol, Choleokinase.

El éxito obtenido por los medicamentos LAMBER

Soprepuja cada día más a lo esperado.—Son innumerables las cartas de gratitud que recibimos de todas las islas, ensalzando donos las buenas cualidades curativas de dichos MEDICAMENTOS.

Los CONFITES LAMBER, le curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la BLENORRAGIA (purgaciones), Gota militar Estrecheos, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas.

El ROOB ANTISIFILITICO LAMBER, le cura, como indica su nombre la SIFILIS, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Púctures, Herpetismo Impotencia, Escrofulismo y todas aquellas enfermedades de la piel.

El HEMORRÓICIDA LAMBO, cura en una noche las almorranas por rebeldes que sean.

Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER.— Calle de Claris número 56 Barcelona, el cual contestará enseguida y con reserva.

Estos preparados se hallan de venta en las droguerías de Espinosa, don Manuel Ramírez Filpes y farmacias bien surtidas.

En La Laguna: Droguería de don A. Barrelos y Farmacias.

Para pedidos al por mayor dirigirse a Mariano Mirri, calle de la X número 7 Santa Cruz de Tenerife, o al Depósito general: Pedro Raventos Font, Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdaderamente «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios parahacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

GACETA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

- Anuncios preferentes, a una columna, hasta seis líneas, en 2.ª o 3.ª plana, alternos, un mes 4'00
- Idem hasta doce líneas, alternos, un mes 5'00
- Gacetillas, en la sección de noticias, hasta seis líneas, cada día. 0'50
- Idem idem hasta doce líneas, cada día. 0'75
- Anuncios a una columna, hasta 8 centímetros, en segunda plana, alternos, un mes. 7'50
- Idem, idem en 3.ª plana, alternos, un mes 5'50
- Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 6'00
- Anuncios a dos columnas, hasta 8 centímetros, alternos, en 2.ª plana, cada mes 20'00
- Idem, idem en 3.ª, alternos cada mes 15'00
- Idem, idem en 4.ª, diario, cada mes 10'00
- Anuncios a tres columnas, hasta 8 centímetros, en segunda plana, por un minimum de 4 inserciones, cada día 2'00
- Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 3'00

Esquelas de defunción

(Se reciben hasta las 5 de la mañana)

En primera o segunda plana, por una inserción	15'00
Idem idem por dos inserciones	25'00
Para los suscriptores, por una inserción	10'00
Idem idem por dos inserciones	15'00

Estos precios se entienden por la escuela a dos columnas o el tamaño acostumbrado; cuando se deseen a tres columnas, o por más de dos inserciones, rigen precios convencionales, así como en los anuncios que excedan de los límites que se fijan en la tarifa.

Francisco Hernández Mallote

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

Carteras

de piel, para bolsillo, billeteros, monederos y carteras para documentos, se venden en la Librería Católica. San Francisco, 7

Libros de Escuelas

Silabarios o Cartillas.—Cálculo Metódico por Solís.—Instruir leyendo (catón).—Lenguaje de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Juana.—Tesoro de las escuelas (Juanito).—Lectores de Cosas.—Manual 2.ª.—La Flor.—Escenas de Familia.—La Abuela.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Ripalda.—Catecismo histórico por Fleury.—Építome de Gramática R. A.—Compendio de Gramática R. A.—Aritmética de Canseco.—Geografía, Paluzie.—Historia Natural, etc. etc.

Cuadernos Valliciego de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la Librería y Tipografía Católica

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías Núm. 3, se han recibido billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre. San Francisco, 7

ATENCIÓN

Estando en combinación con los principales centros editoriales del mundo, podemos servir cuantas obras se nos encarguen a precio de catálogo.

Librería y Tipografía Católica San Francisco, 7

Música para piano

Folios Canarios, por Teobaldo Power Tanganillo por id. id. Cantos Canarios, por id. id. Soissons (wals fox fro) por Hernández Sánchez. Babylon (wals) por id. id. La cabeza del Bautista por id. id. Banderillas de fuego por id. id. Violetas por Marrero Padilla. Folios por J. A. Martra. Lo que me dicen tus ojos por J. Rey's Bartlet. Mundial cuplé revista bi mensual. Mundial música id. mensual.

Para piano y violín. Duermes bien mío por Luis Mariani. Gavotta por Hugo Pagani.

Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le pidan.

Pluma estilográfica

La mejor, más práctica, más económica y de más aceptación es la "Cervante núm. 2"

HABANA

Además de pluma de oro, tiene por un extremo un precioso lapicero.

DE VENTA

Librería y Tipografía Católica San Francisco 7

El buen paño...

NOVELA

por

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

te yo a ti y dejar que me hables de usted!

—¿Y por qué no?

—Porque no: porque somos iguales.

—¿Iguales en qué, Don Juan?

—Pues en todo.

—¿Seré yo ciega, que no lo veo? Mire usted: usted es un hombre de posición y de carrera, que podrá ser el día de mañana... y sin mañana: hoy mismo; hoy mismo es usted... en fin, y sin adulación: la primera figura del Condado, y yo... pues una costurera; como para El Tomillar. Usted, rico, yo, pobre. Usted se casará el día de mañana con quien le pega; con un

señorona, que me llamará a mí para que le eche un día de costura, y que desde luego no habrá de llevar a bien el que una sirvienta suya tutee a su marido.

—¿Pero no somos iguales en edad y de una misma clase?

—Por Dios, Don Juan: no diga usted simplezas. ¡De una misma clase!

—De una misma clase: y si no, tú dirás: ¿que es mi padre? Abogado: un hombre de carrera. ¿Qué era el tuyo? vamos a ver: otro hombre de carrera: Médico, como el mío, Abogado.

—¿Y quiere usted compararse?

—¿Qué? ¿que tu padre murió pobre y que el mío se dice que es rico, y quizás será más el ruido que las nueces, porque de dineros y santidad la mitad de la mitad?

—Mire usted, señor Don Juan con agua pasada no muele el molino. Mi padre murió ya, y las cosas deben estudiarse en su punto. Lo que hay de cierto es que usted será siempre el hombre de carrera y de posición llamado a brillar, y yo la pobre modistilla, llamada a coser. Y si está bien

que sea usted tan bueno conmigo.

—Dios se lo pague! y tan llano, que quiera que le trate de igual a igual, en mí está no pasarme de la raya y no hacer cosa que desdiga, ni de usted, que merece respeto, ni de mí que debo respetar. Hábleme usted de usted que on ello me pone una corona: ¿pero yo a usted? ¡mientras me llamo Carmen! ¡Ave María Purísima! ¡qué vergüenza!

—Pues mira, há tú lo que quieras, porque tu gusto es para mí más digno de respeto de lo que tú misma te figuras: pero yo te hablo de tú.

—Y hace usted muy rebelde; y no sabe usted el gusto que me da con tratarme de ese modo.

—Pues ese mismo me dirías tú a mí haciendo lo propio, ¡so egoísta!

—Pero usted puede darse otros muchos gustos, y una tiene tan pocos...

—Bueno: Y si algún día se nivelara nuestra posición, ya que eso es el inconveniente que alegas, ¿me tutearías?

—¿Como eso es imposible...

—¿Imposible, qué?

—Que usted baje tanto, que se iguale a mí, o que yo suba tanto, que me iguale a usted.

—¿Pues qué? ¿no puedes tú el día de mañana... casarte...

—¡Con la tierra!

—¿Qué es eso de con la tierra? ¿Vas a ser monja?

—¡Ojalá tuviera vocación, que no la tengo.

—Entonces, ¿por qué no has de casarte?

—Porque no: porque soy muy exigentona y me va a pasar lo que a Bertoldo: que no voy a encontrar árbol que me guste.

—¡A ver! ¡explicate, que me place oír! ¿Qué es lo que tú has soñado, que piensas que es imposible de encontrar?

—Pues un hombre que me llene.

—Según eso, necesitará muchos requisitos.

—No, señor: con uno le sobra.

—Y se puede saber, por si yo conozco alguno que lo tenga?

—¿Sí, señor ¿por qué no?

—En el mundo otro placer que mirar a

su niño, quiso hacerle esa fineza o agasajo, cuando vino con la carrera concluida.

—¿Qué enchapado, ni qué niño muerto? Roble macizo por todos cuatros costados, y lo mismo la cama, que la mesa de noche, el ropero de luna, que el lavabo, y la silloría que la moldura del cuadro de la Virgen del Carmen del testero de enfrente a la puerta.

Porque Juanito era muy devoto (cuanto devoto puede ser un muchachero de mundo, de la Virgen del Carmen.) Su madre había llevado ese nombre y quizás de ahí procedería su devoción. Y, como no había quedado retrato de ella, porque siempre tuvo la buena señora horror cerval a colocarse ante la lente de una cámara oscura, Juanito, con sus ahorritos de estudiante, mandó pintar el cuadro y tallar la moldura, para ser un solo objeto tener reunidas las dos prendas de su más tierno amor. La Virgen Santísima y el nombre de su madre.

¡Tontería es meterse en estas minucias y pormenos es; pero como es tan hermoso el cuadro y tan artística la moldura y se vé tan bien a la luz de la lamparilla de plata que continuamente arde ante él, me ha permitido consagrarle la impertinencia de estos renglones. Tenlo lector, si te desplace, por no descrites, y tornémos al unigénito de Don Agustín Ibáñez y de Alburquerque.

Volví el día del Romerito, con todos los que había ido: a la hora en que se suele volver: a la oración.

Fué con toda la cabalgata a la casa del Mayor, como a depositar el ramo de romero a los pies de la Cruz, y se alejó de allí como todos los otros, a lo que se llama y es en efecto «repartir las jinetas.» Como la saya era Carmela, fué a llevarla a su casa, para entregarla a Doña Paca, y darle las gracias, como se las dió, por haber faldado de él, entregándole aquel angel. ¡Vaya una muchacha buena, y más que buena, con talento!

Siempre, siempre le había gustado a él y a ella aludra, cuando estuvo tentado de hacer que su padre se pu-

clas y pormenos es; pero como es tan hermoso el cuadro y tan artística la moldura y se vé tan bien a la luz de la lamparilla de plata que continuamente arde ante él, me ha permitido consagrarle la impertinencia de estos renglones. Tenlo lector, si te desplace, por no descrites, y tornémos al unigénito de Don Agustín Ibáñez y de Alburquerque.

Volví el día del Romerito, con todos los que había ido: a la hora en que se suele volver: a la oración.

Fué con toda la cabalgata a la casa del Mayor, como a depositar el ramo de romero a los pies de la Cruz, y se alejó de allí como todos los otros, a lo que se llama y es en efecto «repartir las jinetas.» Como la saya era Carmela, fué a llevarla a su casa, para entregarla a Doña Paca, y darle las gracias, como se las dió, por haber faldado de él, entregándole aquel angel. ¡Vaya una muchacha buena, y más que buena, con talento!

Siempre, siempre le había gustado a él y a ella aludra, cuando estuvo tentado de hacer que su padre se pu-

estas minucias y pormenos es; pero como es tan hermoso el cuadro y tan artística la moldura y se vé tan bien a la luz de la lamparilla de plata que continuamente arde ante él, me ha permitido consagrarle la impertinencia de estos renglones. Tenlo lector, si te desplace, por no descrites, y tornémos al unigénito de Don Agustín Ibáñez y de Alburquerque.

Volví el día del Romerito, con todos los que había ido: a la hora en que se suele volver: a la oración.

Fué con toda la cabalgata a la casa del Mayor, como a depositar el ramo de romero a los pies de la Cruz, y se alejó de allí como todos los otros, a lo que se llama y es en efecto «repartir las jinetas.» Como la saya era Carmela, fué a llevarla a su casa, para entregarla a Doña Paca, y darle las gracias, como se las dió, por haber faldado de él, entregándole aquel angel. ¡Vaya una muchacha buena, y más que buena, con talento!

Siempre, siempre le había gustado a él y a ella aludra, cuando estuvo tentado de hacer que su padre se pu-